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                  Direzione Generale

       UFFICIO VI  Risorse finanziarie – Dirigente Dott. Luciano Fanti

	Prot. n.1283
	                     Bologna, 3 febbraio 2010                                 



Alle Istituzioni Scolastiche Statali

della Regione Emilia-Romagna

LORO SEDI 

Ai Dirigenti 

degli Uffici Scolastici Provinciali 

della Regione Emilia-Romagna

LORO SEDI

OGGETTO:
Programma Annuale delle Istituzioni scolastiche per l’anno 2010. Precisazioni sulla comunicazione Ministeriale prot. n. 9537 del 14 dicembre 2009. 
Al fine di dare risposta ai quesiti applicativi segnalati dalle Istituzioni scolastiche della Regione per la predisposizione del Programma annuale 2010, si riportano di seguito alcune precisazioni sulle indicazioni fornite dal Ministero con la comunicazione prot. n. 9537 del 14 dicembre 2009.

· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
“Con riferimento alla predisposizione del Programma annuale per l’anno 2010 e facendo seguito alle precedenti note, si comunica che la risorsa finanziaria su cui codesta Scuola può fare affidamento per redigere il predetto documento contabile ammonta ad €…… 

Detta somma va iscritta all’aggregato d’entrata “02.01 Finanziamenti dallo Stato — Dotazione ordinaria” senz’ altro vincolo di destinazione che quello prioritario per lo svolgimento delle attività di istruzione, di formazione e di orientamento proprie dell’istituzione.”

PRECISAZIONE

La risorsa finanziaria su cui l’istituzione scolastica può fare affidamento comprende: 

· 8/12 mi Fondo dell’Istituzione scolastica (nota MIUR prot. n. 8370 del 5.11.2009)

· 8/12 mi Funzioni strumentali (nota MIUR prot. n. 8766 del 17.11.2009)

· 8/12 mi Incarichi specifici (nota MIUR prot. n. 8766 del 17.11.2009)

· 75% dell’importo annuo del contratto in essere relativo alla spesa per la fornitura dei servizi di pulizia e altre attività ausiliarie accessorie; 

· esami di Stato nella misura di € 5.000,00 per ciascuna classe terminale

· Supplenze brevi e funzionamento amministrativo-didattico (differenza tra somma comunicata e importi relativi alle precedenti voci sopra elencate).

Le somme da destinare alle spese per Supplenze brevi e funzionamento amministrativo-didattico verranno determinate a cura dell’istituzione scolastica sulla base delle necessità della Scuola.

· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
 “ Codesta Scuola non può iscrivere ulteriori importi in entrata a carico di questa Direzione, se non dopo specifica comunicazione. Nel caso in cui si rendesse necessaria, in via eccezionale, un ulteriore entrata per remunerare personale supplente breve, determinando una spesa complessiva superiore a quella data da un tasso d'assenteismo medio nazionale per tipologia di scuola, potranno essere attribuite altre risorse previa verifica dell'effettiva inderogabilità dell'ulteriore fabbisogno.”

PRECISAZIONE

Il Ministero determinerà e comunicherà alle Istituzioni scolastiche il tasso d’assenteismo medio nazionale per tipologia di scuola e la relativa spesa corrispondente.

Saranno garantite le spese per supplenze brevi delle Istituzioni scolastiche che corrisponderanno a un livello d’assenteismo inferiore o pari al tasso medio nazionale.

Le scuole che avranno un tasso d’assenteismo superiore al tasso medio nazionale potranno ricevere ulteriori risorse previa verifica dell’effettivo fabbisogno. Gli organi incaricati della verifica e le  relative modalità, verranno comunicati dal Ministero.

· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
 “la spesa per i contratti di fornitura dei servizi di pulizia ed altre attività ausiliarie di cui alla direttiva del Ministro n. 68/05 (c.d. ex appalti storici) deve essere prevista nella misura max del 75% del corrispettivo pattuito nel contratto in essere. A questo proposito si ricorda che ai sensi dell’art. 11 del R.D. 2440/1923, qualora nel corso di esecuzione del contratto occorra una diminuzione della prestazione, l’appaltatore è obbligato ad assoggettarsi nella misura max del 20%. Oltre detta percentuale l’appaltatore, laddove non si avvalga della risoluzione del contratto, è obbligato ad assoggettarsi all’ulteriore riduzione. Pertanto a fronte dell’ottimizzazione del servizio, la spesa per tale voce va ridotta del 25% rispetto a quella dell’anno in corso.” 

PRECISAZIONE

Nel Programma annuale 2010 la spesa per i contratti di fornitura dei servizi di pulizia e altre attività ausiliarie accessorie deve essere prevista per l’intero anno nella misura massima del 75% del corrispettivo del contratto annuo in essere. 

Con l’occasione si comunica che, con dispositivo in corso di emanazione, gli attuali contratti che scadono il 31/01/2010 e in date successive verranno prorogati fino al 30/06/2010. 

( vedi anche note USR E-R Ufficio VI prot. n. 15475 del 22.12.2009 e prot. n. 93 del 7.01.2010)

· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
“L’avanzo di amministrazione determinato da residui attivi di competenza di questa Direzione Generale, va inserito opportunamente nell’aggregato “Z - Disponibilità da programmare”, fino alla loro riscossione.” 

PRECISAZIONE

“Nel programma, è iscritto, come prima posta di entrata, l’avanzo di amministrazione presunto al 31 dicembre dell’esercizio che precede quello di riferimento” (comma 1, art.3 D.I. 1° febbraio 2001, n. 44).

“In apposito prospetto sono indicati i singoli stanziamenti di spesa correlati all’utilizzazione del presunto avanzo di amministrazione. Detti stanziamenti possono essere impegnati solo dopo la realizzazione dell'effettiva disponibilità finanziaria e nei limiti dell'avanzo effettivamente realizzato.” (comma 3, art.3 D.I. 1° febbraio 2001, n. 44).

Pertanto le istituzioni scolastiche, al fine dell’utilizzazione nell’anno 2010 dell’avanzo di amministrazione al 31/12/2009, determineranno gli importi vincolati e non vincolati confluiti nell’avanzo stesso:

· Le somme vincolate confluite in avanzo di amministrazione potranno essere programmate nell’anno 2010 per le stesse finalità per cui sono state accertate negli esercizi finanziari precedenti (FIS, funzioni strumentali, incarichi specifici, ecc…).

· Nell’aggregato Z - Disponibilità da programmare - verranno iscritti i residui attivi del MIUR che trovano copertura finanziaria nell’avanzo di amministrazione libero da vincoli. Pertanto i residui attivi del MIUR troveranno integrale iscrizione nell’aggregato Z solo nel caso in cui l’avanzo libero da vincoli sia pari o superiore ai residui attivi stessi.

Quanto sopra perché l’iscrizione tra le spese di somme non coperte da entrate determinerebbe un disavanzo. 

Ovviamente, l’esattezza dell’avanzo di amministrazione al 31/12/2009 sarà determinata anche dalla registrazione nelle scritture contabili dell’anno 2009 di tutti gli impegni di spesa dell’istituzione scolastica assunti dal Dirigente.

Con l’occasione si richiama l’art. 11 D.I. 1 febbraio 2001, n. 44 relativo agli impegni, liquidazione delle spese ed ordinazione dei pagamenti.

In particolare si pone all’attenzione delle SS.LL. che la fase dell’impegno (somme dovute dall’istituzione scolastica a seguito di obbligazioni giuridicamente perfezionate) precede la fase della liquidazione (determinazione dell’esatto importo dovuto e del soggetto creditore). 

Pertanto, nella fase dell’impegno, nei casi in cui il creditore non sia stato esattamente individuato, l’impegno stesso verrà registrato sulle scritture contabili a favore di “creditori da aggiudicare nelle more del completamento delle procedure in corso di definizione”.

· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
“Si segnala l’opportunità di applicare l’avanzo di amministrazione presunto, nell’entità pari al fondo di cassa al netto dei residui passivi, per far fronte ad eventuali deficienze di competenza.”

PRECISAZIONE

Il suggerimento Ministeriale è applicabile solo alle istituzioni scolastiche che presentano una differenza positiva tra fondo di cassa e residui passivi.

Solo in questo caso le istituzioni scolastiche si troveranno nelle condizioni di:

· poter iscrivere nell’aggregato Z tutti i residui attivi dello Stato in quanto l’avanzo è sicuramente superiore ai residui attivi;

· poter programmare per l’anno 2010 la differenza positiva tra cassa e residui passivi.

· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
“In particolare, ai finanziamenti vincolati deve corrispondere, successivamente all’accertamento della somma, un impegno di spesa per la finalità indicata nella comunicazione dell’ente assegnatario e convenuta dall’Istituzione Scolastica.” 
PRECISAZIONE

I finanziamenti di Enti e i contributi di privati (es.famiglie) restano vincolati alle finalità indicate dagli stessi e pertanto, successivamente all’accertamento delle somme, le Istituzioni scolastiche costituiranno gli impegni di spesa per le finalità indicate dagli Enti/privati e convenuti con la Scuola. 
· Da C.M. n. 9537 del 14.12.2009
“I finanziamenti non vincolati dovranno essere impegnati al perfezionamento dell’obbligazione giuridica (es. contratto collettivo integrativo d’istituto, contratti di supplenza breve, contratti di servizio per la pulizia dei locali, ecc…).” 

PRECISAZIONE

I fondi non finalizzati lo saranno solo nel momento in cui viene effettuato l’impegno di spesa. Tale operazione di impegno è, pertanto, di rilevante importanza perché in quella fase si realizza la destinazione delle risorse. 

Diversamente, i fondi accertati per FIS, funzioni strumentali, incarichi specifici restano finalizzati alla corresponsione dei compensi accessori dovuti al personale a seguito di contrattazione integrativa di istituto. 
La presente nota sarà pubblicata sul sito WEB http://www.istruzioneer.it dell’Ufficio scolastico regionale per l’Emilia-Romagna nell’area RISORSE FINANZIARIE e sarà trasmessa  alle Scuole del territorio a cura dei Dirigenti degli Uffici scolastici provinciali. 

IL DIRETTORE GENERALE

f.to Marcello Limina
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