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AGLI ORGANI DI STAMPA
PROGRAMMA ANNUALE: IL PUNTO DI VISTA DEI DSGA DELLA RETE DI POTENZA

La Rete dei Dsga della provincia di Potenza, convocata in data odierna per discutere del programma annuale per il 2010, esprime profonda preoccupazione per la situazione finanziaria delle istituzioni scolastiche, alla luce delle indicazioni contenute nella circolare n. 9537 del 14/12/2009.

La nota ministeriale assegna poche e confuse risorse alle scuole, insufficienti a far fronte alle spese per le supplenze e a garantire la normale attività della scuola. Anche per il 2010 si profila la non assegnazione del fondo per il funzionamento didattico e amministrativo, che dovrebbe essere dedotto “per differenza”  fra la dotazione ordinaria e gli 8\12 dei fondi contrattuali, scorporati i 5.000 euro per classe per gli esami di stato e le spese per supplenza, ma che, data l’esiguità delle risorse, di fatto viene azzerato.

Tale indeterminatezza nella definizione delle voci che compongono il budget di istituto, in relazione non solo al funzionamento ma anche alle supplenze, svincolate da qualsiasi parametro di riferimento  se non dal richiamo ad un generico ed inapplicabile “tasso medio di assenteismo”, impedisce alle scuole di operare con trasparenza e certezza di dati nella predisposizione del programma annuale.

Particolarmente allarmante appare la prescrizione di inserire nell’aggregato “Z” i residui attivi maturati nei confronti del Miur, perché determina disavanzo di amministrazione e produce un evidente paradosso:  tutte le scuole, negli anni passati (dal 2007 ad oggi!), in attesa dei finanziamenti ministeriali, hanno dovuto far fronte alle spese obbligatorie di personale mediante anticipazioni “di cassa”, ed oggi si vedono negare dalla stesso Miur quanto anticipato. Tutto ciò, inoltre, apre pericolosamente la strada alla radiazione dei residui attivi di provenienza ministeriale, senza peraltro aver coinvolto le istituzioni scolastiche e condiviso un percorso che vada in questa direzione.

Molte scuole della provincia si trovano nella condizione di non poter predisporre il bilancio di previsione perché l’importo dei crediti verso il Miur supera notevolmente il budget disponibile, mentre altre non possono più effettuare pagamenti perché non hanno più disponibilità di cassa.

Un’indicazione impraticabile sul piano sostanziale e assai discutibile sul piano formale, considerato il contrasto con il Regolamento di contabilità (art. 3, comma 3).

Così come appare in contraddizione con la norma regolamentare l’indicazione di procedere con delibera del Consiglio di Istituto alle variazioni di bilancio legate ad entrate finalizzate, di competenza dirigenziale. 

La riduzione del 25% dei contratti di servizio per le pulizie rischia di portare alla rescissione dei contratti in essere o all’abbassamento della quantità e qualità del servizio.

Nella circolare, inoltre, non vi è previsione alcuna per le ore eccedenti, a cui le scuole fanno sempre maggiore ricorso a causa del taglio delle ore a disposizione e della riconduzione generalizzata a 18 ore nella secondaria e della riduzione delle ore di compresenza nella primaria, per la terza area negli istituti professionali, di natura curriculare, per i revisori dei conti e per i presidenti degli esami di licenza media.

Di fronte a questo quadro così preoccupante per la già precaria situazione contabile e finanziaria delle scuole, che per giunta mortifica la dignità professionale dei direttori amministrativi costringendoli ad operare nell’incertezza e nell’opacità, in un settore dove invece dovrebbero vigere norme certe e procedure rigorose, 

i Dsga della Rete provinciale chiedono:

· Ai Dirigenti scolastici ed ai Consigli di Istituto di ricercare tutte le soluzioni idonee a garantire lo svolgimento delle attività programmate, nel rispetto di tutte le norme contabili, ed in particolare del D.I. 44/2001 e D.M. 21/2007 (“capitolone”), norme vigenti che vanno comunque applicate perché appartenenti al sistema delle fonti legali, per di più di rango superiore rispetto alla circolare.   

· Alla Direzione scolastica regionale di intervenire presso il Miur perché la circolare venga modificata negli aspetti più critici e contraddittori precedentemente evidenziati; di aprire un confronto sulla questione delle risorse, assegnando alle scuole tutti i fondi disponibili eventualmente giacenti presso l’USR ; di disporre il rinvio del termine di presentazione del programma annuale, in analogia alla determinazione  assunta dal Direttore generale del Piemonte, per dare maggiore “respiro” alle scuole in un momento di così grande incertezza  e disagio, ed in attesa di ulteriori indicazioni ministeriali.

· Alle OO.SS. territoriali di sostenere l’iniziativa dei Dsga, promuovere assemblee e dibattiti sul tema, nella consapevolezza che la qualità della scuola pubblica passa attraverso risorse adeguate,  trasparenza dei criteri di assegnazione, certezza e rispetto delle norme contabili.
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