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Oggetto: Graduatorie d'istituto a.s. 2010/2011 - trasmissione al SIDI dei titoli di sostegno conseguiti tardivamente.

Con riferimento alla nota prot. 8186 del 10 settembre 2010 si comunica che le funzioni di aggiornamento delle domande delle graduatorie ad esaurimento, per quanto concerne le graduatorie d’istituto di prima fascia, e le funzioni di aggiornamento domande relative alle graduatorie d’istituto, per quanto concerne la seconda e terza fascia, sono state modificate per consentire l’acquisizione dei titoli di sostegno conseguititi tardivamente (codici M e N rispettivamente).

Si coglie l’occasione per fare alcune precisazioni:

· per le funzioni delle graduatorie ad esaurimento non si prevede lo sblocco. Pertanto potranno essere aggiornati i soli titoli di sostegno; 

· le funzioni delle istituzioni scolastiche, invece, consentono la modifica di tutti campi previsti, al fine di consentire alle scuole capofila di mantenere sempre aggiornate le domande, anche quando la graduatoria è stata già prodotta; 

· contestualmente all’aggiornamento del software delle suddette funzioni, sono state riportate sulle graduatorie d’istituto di seconda e terza fascia le specializzazioni già presenti nelle graduatorie ad esaurimento per l’ordine scuola di interesse. 

Come anticipato nella suddetta nota, saranno forniti agli U.S.R, affinché chiedano le opportune verifiche agli uffici provinciali e alle scuole coinvolte, gli elenchi degli aspiranti che figurano con riserva rispettivamente nelle graduatorie ad esaurimento e d’istituto. Infatti il codice “R” in corrispondenza delle specializzazioni di sostegno deve essere mantenuto nei soli casi in cui ci sia un ricorso pendente, in quanto al momento la normativa non prevede in nessun caso l’inclusione con riserva in attesa del conseguimento del titolo di specializzazione. 

Si informa, infine, che in considerazione del fatto che la comunicazione dei titoli tardivi di sostegno alle scuole interessate è già avvenuta con le modalità di cui alla nota 8186 già citata, le graduatorie d’istituto non saranno riprodotte. 

per IL DIRETTORE GENERALE 
f.to Bianca Artigliere 

	 
	Destinatari:

Ai Direttori Generali degli U.S.R.
Ai Dirigenti delle sedi provinciali degli U.S.R.
Ai Dirigenti scolastici
LORO SEDI 


