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Oggetto: Trattamento Fondo Pensione Integrativa Scuola “Espero” – Personale con contratto a tempo determinato.
Con messaggio n.100 del 20 luglio 2010, inerente la modifica dello Statuto del Fondo Espero, è stato comunicato che, a decorrere dal 1 giugno 2010, anche per il personale della Scuola assunto con contratto a tempo determinato, l’obbligo contributivo a carico del lavoratore decorre, trascorsi due mesi dalla data di apposizione del timbro da parte del datore di lavoro, dal primo giorno del mese successivo.

A seguito di alcune istanze di rimborso trasmesse da iscritti con adesione successiva a luglio 2007, data di modifica dello statuto, il Fondo, con nota del 31 agosto 2010, ha richiesto, nell’ambito di una proficua collaborazione, di effettuare tale rimborso sulla prima rata utile, onde evitare evidenti situazioni di disparità.

Pertanto codeste Direzioni Territoriali dovranno procedere agli eventuali rimborsi a favore dei dipendenti che ne facciano apposita richiesta, qualora iscritti a decorrere da agosto 2007.       

IL DIRIGENTE

Roberta LOTTI
Ministero dell’Economia e delle Finanze
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