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Dipartimento per la programmazione  la gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali

Direzione Generale per la politica finanziaria e per il bilancio — Ufficio settimo 

Prot. n. 7482 del 17 ottobre 2011 

All'Istituzione scolastica  XXXXXXXXXX

E pc agli USR


OGGETTO: A.S. 2011/2012 -Attività complementari di educazione fisica (art. 87 CCNL2006/2009) rilevazione costo progetto


Con nota prot. n.7451 del 14 ottobre 2011 questa Direzione generale ha comunicato acodesta istituzione scolastica anche la risorsa finanziaria finalizzata a retribuire le attività complementari di educazione fisica pari ad euro XXXXXXX   per l’as 2011/12, calcolata al lordo stato.

Ciò premesso, si comunica che dal 18 ottobre al 21 ottobre p.v. sarà aperta al SIDI la specifica rilevazione oneri per la esatta quantificazione dell’importo per l’ attività in parola programmata da codesta Istituzione.

Si chiede pertanto di comunicare nell’apposito campo “costo effettivo progetto” della schermata di rilevazione l’importo lordo stato del progetto approvato dagli organi competenti della scuola e comunicato all’USR competente.

L’USR, che legge per conoscenza, a sua volta dovrà validare il dato entro il 25 ottobre 2011 e confermare l’avviamento del progetto al fine di consentire a questa Direzione Generale di procedere, con specifica successiva comunicazione, all’assegnazione della somma per il progettovalidato ed avviato.

Il Direttore generale

Marco Ugo Filisetti

