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Oggetto: DetrazioniNet – Dismissione applicazione.
Come noto, dal mese di luglio 2011, sul portale Stipendi PA è disponibile, all’interno della sezione self-service, il servizio “ Detrazioni familiari a carico”, che consente ad ogni singolo amministrato di segnalare autonomamente la composizione del nucleo familiare per il quale si intende usufruire delle detrazioni d’imposta.

Considerato il crescente utilizzo del self-service in questione, questa Direzione, in concomitanza della chiusura della rata di luglio, prevista per il 29 giugno p.v., ha ritenuto opportuno dismettere l’applicativo DetrazioniNet ad uso degli uffici di servizio. Per quest’ultimi sarà comunque possibile continuare a consultare le eventuali segnalazioni di variazioni effettuate prima della data di dismissione.

E’ bene ricordare che, oltre alle ordinarie richieste cartacee di variazioni di detrazioni per familiari a carico, le eventuali richieste di revoca delle detrazioni per lavoro dipendente devono essere inoltrate esclusivamente alle Ragionerie territoriali dello Stato e/o agli Uffici centrali competenti.
Con l’occasione, si ricorda che il decreto legge 13 maggio 2011, n. 70, convertito con modificazioni dalla legge 12 luglio 2011, n. 106, ha abolito l'obbligo per i lavoratori dipendenti di comunicare annualmente al sostituto d'imposta i dati delle detrazioni per familiari a carico; ne consegue pertanto, che è necessario presentare una nuova richiesta nel solo caso si siano verificate condizioni che comportino la variazione alla detrazione d’imposta in godimento.
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