CIRCOLARE N. 48

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Divisione X 

Roma, 8 AGOSTO 1995

Protocollo  179941 

All. n. 4

Alla PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI

Alle AMMINISTRAZIONI CENTRALI DELLO STATO

Alle AZIENDE AUTONOME DELLO STATO

Al CONSIGLIO DEI STATO 

Alla CORTE DEI CONTI

All'AVVOCATURA GENERALE DELLO STATO

Al PROVVEDITORATO GENERALE DELLO STATO

Alle RAGIONERIE CENTRALI ED AGLI UFFICI DI RAGIONERIA PRESSO I MINISTERI E LE AZIENDE AUTONOME

Alle RAGIONERIE REGIONALI DELLO STATO

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

Oggetto: Beni mobili - Buono di carico e scarico mod. 130 P.G.S. meccanizzato.

Le mutate esigenze nella gestione dei beni mobili di proprietà dello Stato, collegate a quelle operative di riscontro e di controllo, hanno comportato la necessità di predisporre un nuovo modello 130 P.G.S. (buono di carico e scarico) di tipo meccanizzato in sostituzione di quello attualmente utilizzato dai consegnatari delle diverse Amministrazioni dello Stato.

Il nuovo modello, che viene allegato in fac-simile alla presente circolare, presenta una struttura avente le seguenti caratteristiche:

a) - è costituito da tre esemplari sovrapposti stampati su carta autocopiante con sequenza: matrice, figlia e scontrino;

b) - è predisposto a modulo continuo ed è raccolto in bollettari contraddistinti da serie alfanumeriche, entro una copertina avvolgente contenente le istruzioni per la compilazione; ciascun bollettario è formato da 100 modelli numerati da 00 a 99.

L'impiego dei tre esemplari è quello previsto dall'art. 20 del Regolamento per le gestioni dei cassieri dei consegnatari delle Ammministrazioni dello Stato approvato con D.P.R. 30 novembre 1979, n. 718 e cioè:

1) il primo (matrice) - deve rimanere agli atti dell'Ufficio del consegnatario per il riscontro di natura amministrativa ed essere custodito in appositi raccoglitori;

2) il secondo (figlia) - deve essere allegato al prospetto consistenza patrimoniale di ciascun ufficio ed essere quindi annullato e restituito dalla competente ragioneria riscontrante;

3) il terzo (scontrino) - deve essere allegato alle fatture relative a forniture di beni mobili per i quali sia necessario l'iscrizione in inventario, ovvero ai provvedimenti di discarico dall'inventario di materiale mobile a seguito di vendita, cessioni, accertamenti di insussistenza, rettifiche, ecc..

Viene confermata la disposizione contenuta nella circolare n. 76 del 12 dicembre 1980 di questo Ministero (istruzioni in materia di inventari dei beni mobili dello Stato) circa la contabilizzazione dei bollettari di cui al precedente punto b) (carico di quelli pervenuti dal Provveditorato generale dello Stato e scarico di, quelli utilizzati) che dovrà risultare da un registro a tal uopo istituito numerato in ogni pagina e vidimato dal Capo dell'Ufficio.

Circa le modalità di compilazione del modello si rinvia all'apposita' guida riportata nella copertina dei bollettari che in considerazione della sua esaustività non abbisogna di ulteriori spiegazioni.

Il nuovo modello 130 P.G.S. pur essendo stato predisposto per essere impiegato nell'ambito dei sistemi automatizzati dovrà essere utilizzato in via manuale sia dai consegnatari che adottano scritture meccanizzate sia da quelli che adottano scritture di tipo tradizionale e ciò fino al 31.12.1996. Quanto sopra, nella considerazione che il modello in questione andrà a regime a partire dall'1.1.1997.

I consegnatari avranno cura di riservare particolare attenzione alla sua compilazione specie avuto riguardo al rispetto degli spazi in esso previsti, provvedendovi, ove possibile, con caratteri meccanici o stampatello.

Entro la suddetta data del 31.12.1996, i consegnatari che hanno adottato programmi applicativi per la meccanizzazione delle scritture contabili dei beni mobili (modd. 94 - 96 - 98 - 24 C.G. e 227 P.G.S. ), autorizzati ai sensi dell'art. 29 del predetto D.P.R. 718/79, dovranno provvedere ad adeguare i programmi stessi tenendo conto della nuova struttura del modello.

A tale proposito si informano le Amministrazioni in indirizzo che è prevista in tempi ravvicinati la predisposizione da parte della scrivente della nuova modulistica riguardante le predette scritture contabili da tenere sia in forma manuale che meccanizzata e ciò al fine di renderne omogenea la produzione da parte di tutti i consegnatari.

Si precisa, comunque, che non è consentito l'impiego dì modelli 130 P.G.S. prodotti direttamente dal sistema e stampati in sostituzione di quelli di cui alla presente circolare.

Dal 1° gennaio 1997 i consegnatari di tutte le Amministrazioni dello Stato sono tenuti ad impiegare esclusivamente il nuovo modello 130 P.G.S.; gli organi di riscontro e dì controllo non dovranno dopo tale data più considerare validi agli effettti della regolarità della documentazione se non i buoni di carico e scarico del nuovo modello.

Si precisa che gli Uffici di nuova istituzione nonchè quelli che hanno esaurito le scorte del modello vecchio tipo, utii1zzera:ìno il nuovo modello sin dal momento del suo ricevimento.

Il Provveditorato generale dello Stato - Magazzino Stampati a rigoroso rendiconto (Via Luigi Tosti n. 70 Roma) - provvederà ad effettuare la distribuzione in base alle richieste che saranno tempestivamente formulate alla competente div. XII del Provveditorato generale stesso a cura dei consegnatari, per le esigenze delle Amministrazioni centrali, e delle Direzioni generali od Uffici centrali competenti, per le esigenze dei dipendenti Uffici periferici.

I bollettari attualmente in uso, che presentano buoni mod. 130 P.G.S. non utilizzati al 31.12.1996, dovranno essere chiusi a tale data con una dichiarazione firmata dal consegnatario annullando i buoni non utilizzati.

La presente circolare è stata concordata tra il Provveditorato generale dello Stato e la Ragioneria generale dello Stato.

Le Amministrazioni in indirizzo sono invitate a dare la massima diffusione della` presente circolare presso i dipendenti Uffici dei consegnatari centrali e periferici.

IL MINISTRO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 48 del 1995. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

BOLLETTARIO DEI BUONI DI CARICO E SCARICO DEI BENI MOBILI DELLO STATO

Seriee N. A 0000

(bollettario di 100 MODULI 130P.G.S.)
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