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	:: Definizione.

L'Anagrafe delle prestazioni (istituita dall'art. 24 della legge n. 412/1991) raccoglie le comunicazioni relative agli incarichi che le pubbliche amministrazioni affidano ai pubblici dipendenti e a collaboratori esterni ai sensi dell'art.53 del D.Lgs. 165/2001.

:: Date da ricordare.

Entro il 30 aprile, i soggetti pubblici o privati, che erogano compensi a dipendenti pubblici per incarichi, sono tenuti a comunicare all’amministrazione di appartenenza dei dipendenti stessi i compensi erogati nell’anno precedente. 

Entro il 30 giugno, le amministrazioni pubbliche che conferiscono o autorizzano incarichi retribuiti ai propri dipendenti sono tenute a comunicare, in via telematica, al Dipartimento della funzione pubblica l’elenco degli incarichi conferiti o autorizzati ai dipendenti stessi nell’anno precedente. 

Entro la stessa data le amministrazioni devono comunicare al Dipartimento della Funzione Pubblica l’elenco degli incarichi conferiti a soggetti esterni alla P.A. nel semestre luglio – dicembre dell’anno precedente.

Entro il 31 dicembre, le amministrazioni devono comunicare al Dipartimento della Funzione Pubblica l’elenco degli incarichi conferiti a soggetti esterni alla Pubblica Amministrazione nel semestre gennaio – giugno dell’anno in corso.
:: Modalità di trasmissione
Tutte le comunicazioni al Dipartimento della Funzione Pubblica vanno effettuate esclusivamente per via telematica (circolare n. 198/2001) mediante questo sito internet (www.anagrafeprestazioni.it), raggiungibile anche dal sito del Dipartimento della Funzione Pubblica, www.funzionepubblica.it
Non sono ammesse altre modalità di comunicazione quali l’invio di documenti cartacei, email o floppy disk. 
Per poter inviare le comunicazioni è necessario registrarsi on-line tramite la sezione del sito "Registrazione". 

E' consigliabile abituarsi ad una gestione in tempo reale degli incarichi: registrare sistematicamente i dati sugli incarichi, ogni qual volta questi vengano autorizzati o conferiti, eviterà il sovraccarico del lavoro all' approssimarsi delle scadenze. 

	 


