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                  Bologna, 1 marzo 2010
Prot. n. 1920
AI PRESIDENTI/ COMMISSARI STRAORDINARI




 

 DEI  DISTRETTI SCOLASTICI  

di BOLOGNA E PROVINCIA

                                                                LORO SEDI 

OGGETTO : DISTRETTI SCOLASTICI :

- Bilancio di Previsione 2010.
                     - Beni mobili di proprietà dello Stato - Nuovi chiarimenti in ordine a taluni            aspetti

Si invitano le SS.LL. a voler predisporre il Bilancio di previsione per l’E.F. 2010 e ad inviarlo allo scrivente, in duplice copia entro e non oltre il  16 aprile 2010 corredato dai seguenti documenti:
· Il  documento contabile completo di relazione e delibera di approvazione;

· La Situazione finanziaria definitiva al 31/12/2009 con l’elenco dei residui attivi e passivi; 

· L’ Estratto conto bancario 2009 (prima ed ultima pagina più conteggio interessi).
     Per quanto riguarda le somme da iscrivere in bilancio, dovranno essere previste le spese necessarie per una gestione, sia pure minimale, del Distretto e le eventuali spese relative ad attività progettuali mentre la relativa copertura finanziaria sarà da ricercare nell’avanzo di amministrazione al 31/12/2009, qualora presenti la necessaria disponibilità, e nel finanziamento dello Stato che potrà essere previsto quale contributo ordinario per il funzionamento amministrativo.

      Sarà cura dello scrivente esaminare e approvare i bilanci tenendo conto delle limitate specifiche disponibilità finanziarie assegnate dall’Ufficio Scolastico Regionale.
Eventuali variazioni di bilancio dovranno essere inviate allo scrivente  per l’approvazione.
Con l’occasione si ricorda che per la gestione contabile dei Distretti scolastici continua a trovare applicazione il D.I. 28 maggio 1975 e che il Bilancio di Previsione per l’anno 2010 deve essere predisposto utilizzando la modulistica prevista dalla C.M. n. 272 prot. n. 44351 del 12 novembre 1999 e successiva C.M. n. 286 prot. n . 115 del 20 dicembre 2000.
Si richiamano inoltre all’attenzione delle SS.LL. le sottoindicate circolari del MEF – Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato – Ispettorato Generale di Finanza:
■  n. 33 prot. n. 117641 del 29/12/2009 avente ad oggetto “Beni mobili di proprietà dello Stato – Nuovi chiarimenti in ordine a taluni aspetti della gestione”- Di tale circolare, che fornisce alcuni chiarimenti in merito alle problematiche legate alla gestione dei beni mobili dello Stato, si richiama in particolare il Punto 2.2 - Distretti Scolastici.  A tale proposito si invitano le SS.LL. a voler valutare l’opportunità di trasferire i beni a beneficio delle coesistenti o finitime istituzioni scolastiche, così come suggerito dalla circolare( reperibile sul sito della Ragioneria Generale dello Stato http://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-CIRCOLARI/2009/index.asp)
■  n. 4 prot. n. 000001 del 26/01/2010 avente ad oggetto “Istruzioni per il rinnovo degli inventari dei beni monili di proprietà dello Stato – Articolo 17, comma 5, del regolamento emanato con il D.P.R. 4 settembre 2002, n. 254”.


 IL DIRIGENTE
            



          f.to   dott. Vincenzo Aiello 
	Responsabile dell’ufficio : Rag. Carmen Alessandrini
	Responsabile del procedimento :Sig.ra  Maria Alda Veneziano  Tel. 051/37.85-230 
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