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	Utenti SPT 

	Tipo
	Informativa 
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	Stipendi


OGGETTO: Attivazione del portale “StipendiPA”. 

Per consentire il completamento del processo di dematerializzazione e per la completa automazione della consegna del cedolino di stipendio, avviato con il progetto E-cedolino, nel mese di settembre u.s., questa Direzione ha dato avvio ad un nuovo servizio, il portale Stipendi P.A. (http://stipendipa.tesoro.it).
Il nuovo portale, che richiede la disponibilità del solo accesso alla rete Internet, rende disponibile in formato elettronico il cedolino di stipendio e gli altri documenti contabili correlati (CUD, Mod. 730) a tutti i dipendenti anche a quelli che non siano in possesso di casella di posta elettronica istituzionale o che si trovino dislocati fuori sede.

A regime, verranno conservati e resi disponibili, su di esso, i cedolini relativi alle ultime 15 mensilità e gli ultimi 5 CUD e 730 (solo per coloro che hanno usufruito dell’assistenza diretta). In questo momento, invece, sono disponibili i cedolini relativi alle mensilità del 2009 e del 2010 nonché CUD e 730 relativi a redditi del 2008; da pochi giorni sono presenti anche i CUD 2010 relativi ai redditi 2009.

Nel lungo periodo il progetto si configura come una grande opportunità per la Pubblica Amministrazione di utilizzare il Portale come canale privilegiato e diretto di comunicazione con i dipendenti e, nel contempo, di proporre nuovi servizi.

In considerazione dell’elevato numero di utenti coinvolti, l’avvio del Portale ha previsto una distribuzione graduale a tutte le Amministrazioni gestite in SPT che si completerà nel mese  di marzo con l’apertura ufficiale al Ministero della Pubblica Istruzione, anche se, già a partire dal mese di gennaio, tutto il personale amministrato è abilitato all’accesso sul Portale.

Si precisa che, per rispondere alle necessarie norme sulla sicurezza, la prima registrazione sul portale è vincolata alla disponibilità di almeno due degli ultimi tre cedolini emessi. In tal senso, per evitare impedimenti e consentire l’accesso a tutto il personale amministrato, si chiede la collaborazione di tutti gli Uffici a fornire tutto il necessario supporto per il recupero dei suddetti cedolini al personale che ne facesse richiesta.

                          IL DIRIGENTE 



     Roberta LOTTI

Ministero dell’Economia e delle Finanze
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