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Prot. A00DGPERS
5340



Roma, 26 maggio 2010
UFF.VII


Agli Uffici Scolastici Regionali
LORO SEDI

e, p.c.

All’Agenzia Nazionale per lo Sviluppo

dell’Autonomia Scolastica

Via Michelangelo Buonarroti, 10

50122 – FIRENZE

Oggetto: 
Prova selettiva del personale ATA per la mobilità professionale ai sensi dell’art. 1 comma 2 sequenza contrattuale 25 luglio 2008 – Accesso alla procedura di gestione delle sessioni di prova.
Facendo seguito alla segnalazione dei problemi riscontrati sulle postazioni di lavoro a disposizione di codesti uffici nell’accesso alla procedura che gestisce l’organizzazione delle sessioni di prova predisposta dall’ANSAS , si rende noto che tali problemi sono connessi all’incompatibilità dell’applicazione in questione con la versione 6.0 di EXPLORER.

Il Fornitore di servizi informatici del MIUR sta provvedendo al passaggio alla versione 7.0 di EXPLORER, ma il completamento dell’aggiornamento potrebbe essere incompatibile con l’urgenza di concludere le operazioni in tempo utile per lo svolgimento delle prove a partire dal prossimo 31 maggio. 

Per risolvere nell’immediato i problemi di accesso all’applicazione si consiglia, d’intesa con il Fornitore, di installare sulla macchina anche un altro browser, diverso da quello ufficiale, finalizzandolo solo all’uso dell’applicazione ANSAS. Si consiglia il browser FIREFOX la cui installazione è stata già testata con successo su postazioni analoghe a quelle a disposizione di codesti uffici.

Nell’eventualità in cui durante l’installazione si verifichi qualche problema, si ricorda che è disponibile, per la risoluzione, il supporto del numero verde.


Il Direttore Generale

- Luciano Chiappetta -


F.to Luciano Chiappetta
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