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Ai Dirigenti Scolastici 
                                                                                  Istituzioni Scolastiche 2 GRADO

                                                                                   del Lazio 

                                                                                            LORO SEDI 
                                                                               Ai Dirigenti degli Ambiti Territoriali 

                                                                                    Provinciali del Lazio 

                                                                                              LORO SEDI

OGGETTO : corsi recupero  as 2009/10 - retribuzioni 


Continuano a pervenire dai Dirigenti Scolastici delle  istituzioni scolastiche di secondo grado richieste di trasferimenti finanziari in grado di consentire l’attivazione di corsi di recupero destinati agli alunni nei cui confronti sia stato sospeso il giudizio al  termine del corrente anno scolastico.

                  Al riguardo si riporta  qui di seguito il chiarimento fornito in data 24 giugno us , proprio in relazione a tale esigenza,  dalla competente Direzione generale per la politica finanziaria e per il bilancio del MIUR . 
A) “ Alle Istituzioni scolastiche sono già state assegnate, con nota della scrivente Direzione Generale per la politica finanziaria e per il bilancio del 14 dicembre u.s. le risorse per il finanziamento degli istituti contrattuali che, per la parte attinente gli insegnanti, “va prioritariamente orientata agli impegni didattici in termini di flessibilità, ore aggiuntive d’insegnamento, di recupero e di potenziamento.” (art. 88 CCNL 2006-09). Sono quindi queste ultime quelle sulle quali la scuola può fare affidamento per lo svolgimento di attività aggiuntiva da parte dei propri docenti  interni“;
B) “ La scrivente Direzione Generale per la politica finanziaria e il bilancio  , d'intesa con la Direzione Generale per gli ordinamenti scolastici , sta provvedendo alla    ripartizione di specifiche risorse finanziarie già disponibili per il pagamento del personale esterno che potrebbe essere impegnato nei predetti corsi di recupero.  Si ricorda che  il ricorso a personale esterno è  consentito nell’impossibilità (e non dall'indisponibilità volontaria) di avvalersi del personale interno per lo svolgimento dell’attività didattica in argomento, che è stata programmata dalle scuole. “ 
                                                                                                Il Dirigente

                                                                                            (Elisabetta Davoli) 
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