Ministero dell'istruzione, dell'universita' e della ricerca
Dipartimento per la programmazione  la gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali
Direzione Generale per la politica finanziaria e per il bilancio  Ufficio settimo



Prot. n.9245 del 21 settembre 2010

All'Istituzione scolastica  XXXXXXXXXXXXXXX


Si comunica l'assegnazione della somma di euro  XXXXXXXXXXX  quale risorsa finanziaria per l'a.s. 2010/2011 finalizzata a retribuire gli Istituti contrattuali in 
oggetto. 
Detta somma non comprende le risorse finanziarie finalizzate a retribuire le attivita' complementari di educazione fisica e i progetti per le aree a rischio.
 
L'importo sopraindicato e' stato determinato applicando i parametri di cui all'articolo 85 del citato CCNL e di cui all'Intesa con le organizzazioni Sindacali di 
comparto sottoscritta il 18 maggio 2010.
 
Si fa presente inoltre che:
 
_della somma predetta i 4/ 12mi costituiscono integrazione della risorsa finanziaria assegnata con nota 14 dicembre 2009, da accertare nell'esercizio finanziario corrente. Per i rimanenti 8/12mi saranno date ulteriori disposizioni con la circolare programma annuale 2011, anche in considerazione dell'applicazione di quanto previsto all'art. 2 comma 197 della legge finanziaria per il 2010 (cd. Cedolino unico); 

_ci si riserva di comunicare alle scuole secondarie di secondo grado una integrazione alla assegnazione di cui sopra in relazione al numero di docenti di sostegno in organico di fatto. Sino a tale eventuale integrazione, la risorsa a disposizione rimane quella sopra indicata. 

Attivita' complementari di educazione fisica.
 
Si informa altresi' che la risorsa finanziaria finalizzata a retribuire le attivita' complementari di educazione fisica, pari ad euro 6.089,80, sara' assegnata da questa Direzione con apposita comunicazione, laddove codesta scuola comunichera' all'USR entro il 10 ottobre 2010 il progetto di avviamento alla pratica sportiva da finanziare con la predetta risorsa. 
Pertanto, i 4/12mi relativi all'esercizio corrente potranno essere iscritti ed accertati ed impegnati in bilancio solo successivamente alla comunicazione di assegnazione della risorsa sopra citata. Per quanto concerne gli 8/ 12mi, si daranno istruzioni in occasione della circolare programma annuale 2011. 

Fondo per progetti relativi alle aree a rischio. 

Con successiva comunicazione si daranno notizie riguardo il fondo per i progetti relativi alle aree a rischio, che sara' assegnato sulla base dei progetti finanziati come da comunicazione del competente U.S.R. (cfr. intesa del 17 giugno 2010). Pertanto, le relative risorse potranno essere iscritte ed accertate in bilancio solo successivamente alla comunicazione di assegnazione della risorsa sopra citata. 

Il Direttore generale 
Marco Ugo Filisetti
