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Ai Dirigenti Scolastici di
ogni ordine e grado della
provincia
Loro Sedi
 
E, p.c.,      Alla Ragioneria Provinciale 
dello Stato
SEDE
 
Agli addetti Ufficio Pensione 
dell’Ufficio Scolastico
 
 
OGGETTO: indennità sostitutiva di preavviso; competenza in ordine alla definizione
                      dell’ammontare (liquidazione).-
 
 
                Con riferimento alla materia in oggetto, si rappresenta quanto segue.
 
                E’ noto alle SS.LL. che, in applicazione dell’art. 14 del D.P.R. 8 marzo 1999 n. 275, l’emissione del provvedimento di risoluzione del rapporto d’impiego connessa ai procedimenti di dispensa per motivi di salute previsti dall’ art. 512 del D.L.vo 297/1994 rientra nelle competenze delle Istituzioni Scolastiche.   
E’ altresì noto che, contestualmente all’emissione del provvedimento di risoluzione del rapporto d’impiego per dispensa o per inabilità, o con separato provvedimento, occorre procedere alla determinazione dell’indennità sostitutiva del preavviso spettante al dipendente in questione, in applicazione degli art. 23 e 29 del CCNL 04.08.1995, indennità che deve essere calcolata sulla base dello stipendio spettante all’interessato alla data di risoluzione del rapporto d’impiego.
Detta indennità deve essere liquidata altresì, con apposito provvedimento, nei casi di decesso ed in presenza di un’istanza degli aventi diritto, in favore degli eredi del dipendente deceduto in attività di servizio, secondo quanto previsto dall’art. 2122 del Codice civile e della C.M. n. 307 del 15.07.1998.
Pertanto, con riferimento alle risoluzioni del rapporto d’impiego per dispensa, per inabilità o decesso, destinate a produrre effetti con decorrenza dal 1° novembre 2010, le SS.LL. avranno cura di adottare altresì i provvedimenti di liquidazione delle indennità sostitutive di preavviso ad esse connessi, trasmettendo di seguito detti provvedimenti di liquidazione, unitamente ai decreti di dispensa ed al verbale della competente Commissione Medica, alla competente Ragioneria Provinciale dello Stato per i controlli di legge; una copia di essi sarà inviata anche a quest’Ufficio al solo fine di consentire l’adeguamento dei trattamenti pensionistici.
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