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Ai dirigenti delle scuole di ogni ordine e grado
della Lombardia

e p.c. Ai dirigenti degli Ambiti Territoriali
della Lombardia

Oggetto: Contratti a tempo determinato – inserimento a sistema
Pervengono a questo ufficio numerose segnalazioni in merito al mancato inserimento a sistema da parte delle Istituzioni scolastiche dei contratti a tempo determinato stipulati per la sostituzione del personale assente. A tal proposito si rammenta che l’immediata registrazione a sistema del contratto di lavoro stipulato con il personale con incarico a tempo determinato costituisce per le scuole un obbligo inderogabile, poiché il mancato rispetto di quanto sopra rende inefficace la procedura informatica di gestione delle supplenze, creando maggiori difficoltà nell’individuazione degli aventi titolo e un ingiustificato dispendio di risorse. L’obbligatorietà di detto adempimento è stata ribadita anche dall’O.M. 8 maggio 2009 (che ad ogni buon fine si allega alla presente) e da questa Direzione Generale con nota 12 ottobre 2009, prot. 18896.

Pertanto, le SS.LL. provvederanno con estrema puntualità a detto adempimento, “comunicando al Sistema informativo le notizie richieste il giorno stesso della stipula del contratto e dell’assunzione in servizio del supplente” (art. 7, c. 2, D.M. 13 giugno 2007, n. 131).

Nel ribadire che l’art. 3 dell’allegata O.M. sottolinea le responsabilità disciplinari, civili e contabili scaturenti da comportamenti omissivi, si evidenzia che l’ufficio scrivente effettuerà controlli a campione in merito al rispetto delle suddette procedure.

Confidando nella consueta collaborazione, si porgono distinti saluti.

Il dirigente
Luca Volontè

