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Ai dirigenti scolastici
degli istituti di ogni ordine e grado 
delle scuole della Lombardia

Ai dirigenti responsabili
degli ambiti territoriali
della Lombardia

Ai dirigenti responsabili 
degli uffici dell’USR

Oggetto: Anagrafe delle Prestazioni
In riferimento alla complessa materia di cui all’oggetto, si richiama l’attenzione delle SS.LL. sulla importanza e necessità del rispetto delle scadenze di seguito indicate per l’inserimento dei dati concernenti gli incarichi autorizzati o conferiti a propri dipendenti ed ai collaboratori esterni/consulenti a sistema:

· entro il 30 aprile di ciascun anno i soggetti pubblici o privati, che erogano compensi a dipendenti pubblici per incarichi, sono tenuti a comunicare all’amministrazione di appartenenza dei dipendenti stessi i compensi erogati nell’anno precedente. 

· Entro il 30 giugno di ciascun anno, le amministrazioni pubbliche che conferiscono o autorizzano incarichi retribuiti ai propri dipendenti sono tenute a comunicare, in via telematica, al Dipartimento della funzione pubblica l’elenco degli incarichi conferiti o autorizzati ai dipendenti stessi nell’anno precedente. 

· Entro la stessa data le amministrazioni devono altresì comunicare al Dipartimento della Funzione Pubblica l’elenco degli incarichi conferiti a soggetti esterni alla P.A. nel semestre luglio – dicembre dell’anno precedente.

· Entro il 31 dicembre di ciascun anno, le amministrazioni devono comunicare al Dipartimento della Funzione Pubblica l’elenco degli incarichi conferiti a soggetti esterni alla Pubblica Amministrazione nel semestre gennaio – giugno dell’anno in corso.

Si rammenta inoltre che il cambio del responsabile dell’Istituzione Scolastica/Ambito Territoriale deve essere comunicato tempestivamente a xxxxxx, responsabile del procedimento telematico per questa USR.

Per effettuare, infine, il cambio delle credenziali(user e password) a sistema anagrafedelleprestazioni.it, si raccomanda il rispetto del termine del 15 dicembre di ciascun anno.

Ciò al fine di consentire il miglior funzionamento del sistema ed il rispetto della vigente normativa in materia.

Si ringrazia per la consueta collaborazione.

Il dirigente
Luciana Volta

