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MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA CAMPANIA
DIREZIONE GENERALE

UFFICIO II

Prot. n.
 AOODRCA20402


                       

  Napoli,  6/12/2010
Ai Dirigenti 

delle scuole di ogni ordine e grado 

della Campania 

LORO SEDI
Ai Dirigenti 

degli Uffici della Direzione Generale

dell’U.S.R. per la Campania



LORO SEDI

Ai Dirigenti 

Ufficio XI  – Ambito Territoriale Napoli
Ufficio XII – Ambito Territoriale Avellino
Ufficio XIII –Ambito Territoriale Benevento
Ufficio XIV –Ambito Territoriale Caserta Ufficio XV  – Ambito Territoriale Salerno



LORO SEDI


Oggetto: Autorizzazione all’uso del mezzo proprio - Chiarimenti
Il decreto legge 31 maggio 2010, n. 78, convertito nella legge 30 luglio 2010, n. 122, ha stabilito al comma 12 che “a decorrere dalla data di entrata in vigore del presente decreto gli articoli 15 della legge 18 dicembre 1973, n. 836, e 8 della legge 26 luglio 1978, n. 417, e relative disposizioni di attuazione, non si applicano al personale contrattualizzato di cui al D.Lgs. n. 165 del 2001 e cessano di avere effetto eventuali analoghe disposizioni contenute nei contratti collettivi” “(…) il presente comma non si applica alla spesa effettuata per lo svolgimento di compiti ispettivi“.
Il MEF – Ragioneria Generale dello Stato, con circolare n. 36 del 22/10/2010, ha fornito chiarimenti in ordine alla norma predetta, specificando che il solo personale adibito a funzioni ispettive o a compiti di verifica e controllo, non necessariamente appartenente ai ruoli ispettivi, può  essere autorizzato all’utilizzo del mezzo proprio, previo accertamento della sussistenza degli effettivi presupposti che legittimano il ricorso all’utilizzo di tale mezzo di trasporto.
La citata Ragioneria Generale dello Stato ha inoltre precisato che continua a conservare efficacia l’art. 9 della legge 26 luglio 1978, n. 417, che prevede la facoltà dell’amministrazione di concedere l’autorizzazione all’utilizzo del mezzo proprio a favore del dipendente, anche se non svolge compiti ispettivi, di verifica o di controllo, che debba recarsi per servizio oltre i limiti della circoscrizione provinciale. 

In tale ipotesi l’autorizzazione è finalizzata esclusivamente alla copertura assicurativa dovuta dall’Amministrazione in base alle vigenti disposizioni in materia e resta, comunque, esclusa ogni possibilità di rimborso delle spese per l’utilizzo del mezzo proprio. 

A parere della scrivente Direzione Generale per personale che svolge attività di verifica o di controllo deve intendersi ad esempio i revisori dei conti, i funzionari del MIUR controllori dei PON, i dirigenti scolastici in visita di controllo nei plessi dipendenti sia della sede di titolarità che in quella di eventuale reggenza. 
 f.to IL DIRIGENTE

Maria Teresa De Lisa










