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Oggetto: attuazione degli accordi del 14 giugno 2011 tra il Ministero del lavoro e delle politiche sociali, il Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca e le Organizzazioni datoriali e sindacali rappresentanti le ditte, ed impegnate nell’espletamento di servizi ausiliari in favore delle scuole e relativi lavoratori.
Dipartimento per la programmazione  la gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali

Direzione Generale per la politica finanziaria e per il bilancio — Ufficio settimo

 

Prot. n. 5309 del 28 giugno  2011

 

Alle Istituzioni scolastiche statali titolari di contratti di servizio cin ditte per le pulizie ed altre attività ausiliarie  LORO SEDI

E pc agli USR LORO SEDI

Alla Direzione generale per il personale scolastico SEDE

 

Si avvisa che è pubblicata sul sito istituzionale del Ministero  l'allegata nota, rivolta alle scuole titolari di contratti per servizi di pulizia ed eventuali altre attività ausiliarie.

 

 

In data 14 giugno 2011, presso il Ministero del lavoro e delle politiche sociali, è stato siglato un accordo tra il Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca e le Organizzazioni datoriali e sindacali rappresentanti le ditte e impegnate nell’espletamento di servizi ausiliari in favore delle scuole e relativi lavoratori.

Con detto accordo, le parti concordano, “a fronte della disponibilità finanziaria di euro 390 milioni su base annua, assicurata alle istituzioni scolastiche a decorrere dal primo luglio 2011 sino alla conclusione della procedura di gara avviata con CONSIP per l’acquisto dei servizi” in parola, di proseguire l’esecuzione dei servizi medesimi per il periodo considerato.

In pari data, il Ministero del lavoro e delle politiche sociali, d’intesa con le predette parti, ha assicurato l’uso di ammortizzatori sociali per gestire i risvolti occupazionali conseguenti alla progressiva riconduzione degli appalti all’effettivo fabbisogno dell’Amministrazione.

In funzione di tali accordi, la direttiva 103/2010 è stata ritirata.

Ciò premesso, si forniscono alcune prime indicazioni, per la corretta attuazione degli accordi sopra richiamati.

 

SCUOLE TITOLARI DI CONTRATTI DI PULIZIA ED ALTRE EVENTUALI ATTIVITA’ AUSILIARIE
Le scuole che hanno stipulato contratti di servizio per lo svolgimento delle pulizie ed eventualmente di altre attività ausiliarie, prorogano detti contratti, alla loro scadenza, a fronte delle proprie necessità ed a valere sulle risorse finanziarie assegnate per l’acquisto dei servizi in questione (cfr. successivo paragrafo “RISORSE FINANZIARIE”).

Tra i contratti di cui sopra rientrano anche quelli sottoscritti nel corrente anno dalle singole scuole o da reti di scuole, sulla base delle risorse finanziarie assegnate con la nota relativa al Programma Annuale 2011.

La proroga dovrà essere disposta, a cura di ciascuna scuola, a partire dal primo giorno successivo alla scadenza del contratto in vigore, sino al 31 dicembre 2011. Seguiranno poi successive proroghe, senza soluzione di continuità, sino al completamento della procedura curata dalla Consip per l’acquisizione dei servizi in parola.

Per quanto riguarda le proroghe dal primo gennaio 2012 in poi, si fa riserva di fornire ulteriori istruzioni con la nota mediante la quale verranno date indicazioni per la predisposizione del Programma Annuale 2012.

 

“EX LSU” – CONTRATTI CON DITTE IMPIEGANTI PERSONALE GIA’ TITOLARE DI PROGETTI DI LAVORO SOCIALMENTE UTILE
L’accordo del 14 giugno u.s. prevede il ricorso alla cassa integrazione a zero ore per complessivi 65 giorni nel 2011 e, nel 2012, per 87 giorni sempre a zero ore nonché 4 ore settimanali di cassa integrazione per ciascun lavoratore.

I predetti 65 giorni di cassa integrazione saranno fruiti nel periodo che va dal primo luglio al 3 settembre, ragion per cui nel corso di tale periodo le scuole che hanno stipulato contratti con ditte che impiegano soggetti “ex LSU” per l’espletamento del servizio di pulizia e delle eventuali altre attività ausiliarie dovranno far ricorso al personale dipendente analogamente a quanto accade nelle scuole che ricorrono a servizi esternalizzati organizzati su dieci mesi l’anno.

 

RISORSE FINANZIARIE
L’assegnazione delle risorse finanziarie per l’acquisto dei servizi ausiliari sarà effettuata a valere sui fondi per il funzionamento delle istituzioni scolastiche di cui all’art.1 comma 601 della legge 27 dicembre 2006, n.296, tenendo presenti le effettive esigenze di esternalizzazione del servizio di ciascuna scuola, come desumibili dal numero di posti accantonati presso la stessa scuola, in una logica di servizio in vista della progressiva ottimizzazione dello stesso.

Pertanto, nei prossimi giorni, una volta chiuse le operazioni di determinazione dell’organico di diritto dei collaboratori scolastici, questa Direzione provvederà ad assegnare a ciascuna scuola le risorse finanziarie di cui trattasi, tenendo conto, nel 2011, sia dell’organico assegnato che della situazione dei contratti da prorogare. L’entità delle risorse disponibili per ciascuna scuola nel 2012 sarà definita con la successiva nota recante indicazioni per la predisposizione del Programma Annuale 201

Il Direttore generale

Marco Ugo Filisetti

