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OGGETTO: Disposizioni urgenti in materia di acconti di imposta per l’anno 2011.

Come è noto il DPCM del 21 novembre 2011, pubblicato sulla G.U. n. 275 del 25 novembre 2011, prevede il differimento del versamento di 17 punti percentuali dell’acconto IRPEF per l’anno 2011 alla data di pagamento del saldo per lo stesso anno. Di conseguenza l’acconto IRPEF dovuto ammonta all’82 per cento anziché al 99 per cento.

Lo stesso DPCM dispone che, per coloro che si sono avvalsi dell’assistenza fiscale, i sostituti d’imposta tratterranno l’acconto applicando la nuova percentuale dell’82 per cento. Qualora i sostituti d’imposta non abbiano tenuto conto della riduzione, in quanto nel mese di novembre è già stato effettuato il pagamento dello stipendio, devono provvedere a restituire le maggiori somme trattenute al lavoratore, nell’ambito della retribuzione erogata nel mese di dicembre. 
Per quanto esposto si comunica che questa Direzione ha effettuato un’emissione speciale il giorno 14 dicembre per rimborsare quanto in più trattenuto.
Il rimborso è stato applicato a tutto il personale per il quale:

· sono risultate correttamente concluse, in maniera automatizzata o con l’intervento degli uffici responsabili, le operazioni di conguaglio relative all’assistenza fiscale prestata nel corso del 2011;
· sono risultate incapienze con importi inferiori ai rimborsi dovuti.
Si precisa che questa Direzione provvederà comunque a ricalcolare gli acconti IRPEF dovuti e la relativa incapienza residua anche per il personale non incluso nell’emissione speciale.

Sarà cura di questa Direzione fornire l’elenco aggiornato delle situazioni contabili pendenti e da comunicare agli interessati, che sarà disponibile con l’apposita funzione ‘Stampe 730’ presente nel menù delle Consultazioni di Servizio di SPTWEB.
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