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OGGETTO:  Segnalazione compensi accessori fuori sistema – Rielaborazione automatica modelli Cud.
A fronte della riapertura delle linee relative alle applicazioni SptWeb e Cedolino Unico, sono momentaneamente disattivate le funzioni di segnalazione compensi accessori fuori sistema, presenti nell’applicazione Cedolino Unico. 
Tali funzioni sono disattivate in quanto questa Direzione, in continuità con il piano di razionalizzazione, centralizzazione e semplificazione delle procedure amministrative connesse alla gestione economica del personale, sta per rilasciare una nuova procedura per l’elaborazione automatica dei modelli Cud, nonché per la rielaborazione dei conguagli con compensazione automatica di quanto già eventualmente applicato, a seguito di segnalazioni, successive all’elaborazione centralizzata, che hanno impatto sui dati di carattere fiscale e previdenziale per l’anno 2011.
Tale novità riguarderà tutte le variazioni comunicate con le funzioni “segnalazioni compensi accessori fuori sistema” e con i self-service di “variazione residenza fiscale” e “detrazioni familiari a carico”, presenti sul portale Stipendi PA.

La nuova procedura – disponibile a partire da metà Febbraio – consentirà, quindi, l’elaborazione dei nuovi modelli Cud e la loro pubblicazione su portale Stipendi Pa, senza alcun intervento da parte degli Uffici Responsabili (Uffici Centrali e Ragionerie Territoriali dello Stato).
Con successivo messaggio saranno fornite ulteriori informazioni di dettaglio.
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