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Oggetto: Adeguamento aliquote contributive a carico dei dipendenti iscritti alla gestione separata dell’INPS - (CO.CO.CO.).
In esito alle disposizioni contenute nell’art. 22, comma 1 della Legge 12 novembre 2011, n. 183 (legge di stabilità), con la circolare n.16 del 3 febbraio u.s. l’INPS ha disposto l’adeguamento delle aliquote contributive per i dipendenti  iscritti alla gestione separata dell’INPS, a partire dal 1° gennaio 2012.

Pertanto, dalla rata di marzo 2012, questo Servizio ha provveduto ad applicare il suddetto aumento dell’1%  sulle ritenute previdenziali associate ai seguenti regimi contributivi:
· “Gestione Separata INPS CO.CO.CO. 27,72% con INAIL” e “Gestione Separata INPS CO.CO.CO. 27,72% Senza INAIL” relativi a Soggetti senza altra copertura previdenziale – ritenuta per fondo pensione 27,72% da ripartire nella misura di 2/3 a carico del datore di lavoro e 1/3 a carico del dipendente;
· “Gestione Separata INPS CO.CO.CO. 18% con INAIL” e “Gestione Separata INPS CO.CO.CO. 18% senza INAIL”, relativi a Soggetti con altra copertura previdenziale e titolari di pensione indiretta o reversibilità, nonché titolari di pensione diretta - ritenuta per fondo pensione 18% da ripartire nella misura di 2/3 a carico del datore di lavoro ed 1/3 a carico del dipendente.

Infine, con successiva elaborazione si provvederà al recupero dei contributi relativi alle mensilità di gennaio e febbraio 2012. L’esito di tale elaborazione sarà comunicato agli uffici interessati con  messaggio di posta elettronica dall’Ufficio V di questa Direzione Centrale.
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