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Oggetto: Elezioni RSU - 5/7 marzo 2012 - Comparto scuola - Attività delle istituzioni scolastiche - Sollecito accreditamento e invio verbali
Nell’imminenza della chiusura delle apposite procedure informatizzate di acquisizione dati, si comunica alle SS.LL. che, con separata nota, si sta provvedendo all’inoltro a ciascun Ufficio Scolastico Regionale di due elenchi riguardanti, il primo, le istituzioni scolastiche che alla data del giorno 7 maggio non avevano ancora provveduto all’invio dei verbali delle elezioni in oggetto e, il secondo, le scuole che in pari data non avevano ancora portato a termine la previa registrazione sul sito ARAN. 
A tal fine si ricorda che all’indirizzo help@pec.aranagenzia.it deve essere inoltrata idonea comunicazione anche nel caso in cui non si siano tenute le elezioni in questione o, seppure tenutesi, non si sia raggiunto il quorum minimo previsto. 
Analoga comunicazione deve essere inviata anche nel caso in cui le elezioni siano state per qualsiasi motivo annullate a seguito dei ricorsi pervenuti o per altro motivo. 
Nel raccomandare la tempestiva attuazione degli adempimenti richiamati, si ringrazia per la collaborazione 

Il Direttore Generale
Luciano Chiappetta 

	  
	Destinatari:

Ai Dirigenti 
delle Istituzioni scolastiche 
LORO SEDI 

E, p.c. 

Ai Direttori Generali 
degli Uffici Scolastici Regionali 
LORO SEDI 

All’Agenzia per la Rappresentanza negoziale 
delle Pubbliche Amministrazioni 
Direzione di Contrattazione I 
Ufficio Relazioni Sindacali 
Via del Corso, 476 
00186 - Roma 

Al Gabinetto 
del Sig. Ministro 
SEDE 

Al Capo Dipartimento 
dell’Istruzione 
SEDE


